
ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Неволіна Юрия Сергеевича
на тему «НАУЧНОЕ ОБОСНОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТЫ
МЕЖТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ЦЕНТРА ЗДОРОВЬЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

Сохранение и укрепление здоровья детей и подростков, как основа человеческого капитала страны, является актуальной проблемой для системы здравоохранения. Новый уровень достижений в управлении процессами охраны здоровья детей и подростков возможен только основываясь на инновационных организационных, медицинских и информационных технологиях. Признанным приоритетом в развитии здравоохранения является профилактическая работа. В связи с этим научное исследование Неволіна Юрия Сергеевича по научному обоснованию организации работы межтерриториального центра здоровья для детей актуально, своевременно, имеет высокую научно-практическую значимость.

В автореферате автор четко ставит цель, задачи и определена методика исследования. Исследование выполнено в несколько этапов на большом массиве данных с применением современных методов обработки и анализа.

Проведённый SWOT-анализ позволил получить информацию об анализируемых объектах исследования, основываясь на принципе соответствия внутренних возможностей системы (ее сильных и слабых сторон) и внешней среды (находящей отражение в возможностях и угрозах).

Автором впервые выполнена оценка деятельности центров здоровья для детей Уральского федерального округа в разрезе возрастных групп, выявлены региональные особенности их деятельности, свидетельствующие о проблемных зонах организационного, технологического и информационного характера, препятствующих эффективности их работы.

Проведенный анализ нормативно- правовой базы Российской Федерации выявил отсутствие четкой дефиниции понятия «здоровый образ жизни» (ЗОЖ). А также то, что в сфере профилактики заболеваний употребляются термины «санитарно-просветительная работа, формирование ЗОЖ, санитарное просвещение, гигиеническое воспитание и обучение» и др., смысл которых трактуется по-разному.

Соискателем разработана и внедрена на уровне субъекта Российской Федерации система мер по оптимизации деятельности ЦЗ и трехуровневая шкала оценки их работы, включающая оценку руководителем ЦЗ выполнения функциональных обязанностей; оценку ЦЗ вышестоящим руководителем: по отчетным данным и соблюдению алгоритма выездной работы; оценка деятельности ЦЗ родителями, медицинскими работниками образовательных учреждений, экспертами.

Особый интерес вызывает предложенные Юрием Сергеевичем алгоритм выездной работы в образовательных учреждениях, ориентированный на технологические возможности межтерриториального центра здоровья с доказанным социальным эффектом от его применения через участие, информированность и контроль родителями рекомендаций врача ЦЗ.

Автором разработан и внедрен в деятельность дистанционных школ здоровья электронный каталог методических материалов, структура которого базируется на анализе выявленных факторов риска и функциональных расстройств в разрезе половозрастных групп школьников. Электронный каталог используется в Свердловской области для проведения школ здоровья.

Практическую значимость работы также определяют полученный инструментарий оценки системы мер по оптимизации деятельности центров здоровья апробированный и внедренный в виде методических рекомендаций регионального уровня. Инструментарий представляет собой трехуровневую шкалу оценки, для каждого уровня которой разработаны индикаторы с весовыми коэффициентами.

Таким образом, диссертационная работа Неволлина Юрия Сергеевича на тему «Научное обоснование организации работы межтерриториального центра здоровья для детей» является законченной научно-исследовательской работой, выполненной на высоком методическом уровне, содержит новые подходы к оптимизации деятельности межтерриториальных центров здоровья для детей и технологий оценки их работы. По своей актуальности, научной новизне и практической значимости диссертационная работа Неволлина Ю. С. соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), а Неволлин Ю. С. заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03-общественное здоровье и здравоохранение.

Заведующий кафедрой общественного здоровья и
организации здравоохранения с курсом социальной работы
государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Красноярский государственный медицинский университет
Им. Профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
доктор медицинских наук, доцент


А.В.Шульмин

адрес: 660022, Россия, г. Красноярск
ул. Партизана Железняка, д.1,
тел. 8(391)2201396, OZIKrasGMY@bk.ru



*Список
МК- АРБОНД рнк
24 05 15*



О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Неволина Юрия Сергеевича на тему:
«Научное обоснование организации работы межтерриториального
центра здоровья для детей », выполненной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 –
Общественное здоровье и здравоохранение.**

Среди инновационных мер профилактического характера в отечественной педиатрии особое место занимают центры здоровья для детей, которые функционируют в стране с 2009 года.

Первое в России фундаментальное исследование деятельности центров здоровья для взрослых было выполнено Авдеевой М.В. по материалам г.Санкт-Петербурга (2014). Автором была научно обоснована целесообразность вновь созданных структур, показано их место в системе мер по борьбе с неинфекционными заболеваниями. Однако, следует отметить, роль и место центров здоровья в системе профилактики до настоящего времени оценивается неоднозначно.

В этой связи научные исследования, направленные на выявление сильных и слабых сторон деятельности этих новых для здравоохранения подразделений и обоснование мер по совершенствованию работы, представляют особый интерес. Этим и определяется актуальность проведенного Неволиным Ю.С. исследования.

Автором четко сформулированы цель и задачи исследования. В автореферате подробно описаны программа и этапы проведенного исследования, отражена информационная база, дан перечень современных методик, что позволило автору получить новые научные результаты. Об их достоверности свидетельствует статистическая обработка данных. В автореферате представлен перечень форумов российского и международного уровня, на которых были доложены промежуточные и окончательные результаты исследования.

По теме диссертации автором опубликовано 15 печатных работ, в том числе 6 статей в журналах, рецензируемых ВАК, методические рекомендации регионального уровня, что свидетельствует о внедрении материалов исследования в работу центров здоровья Свердловской области.

Судя по структуре автореферата, работа выполнена в классическом стиле, состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, трех глав собственного исследования.

Автором проведена оценка деятельности центров здоровья для детей Уральского федерального округа в разрезе возрастных групп, выявлены региональные особенности их деятельности, свидетельствующие о проблемных зонах организационного, технологического и информационного характера, препятствующих эффективности их работы.

Впервые разработан перечень факторов, влияющих на деятельность ЦЗ для проведения SWOT-анализа, что позволило изучить сильные и слабые стороны работы ЦЗ, возможности и угрозы, и на этой основе разработать систему мер по оптимизации их деятельности.

Выявлены особенности работы социальных сетей интернет по формированию здорового образа жизни (ЗОЖ) и изучена готовность детей и родителей получать информацию о здоровом образе жизни в сети интернет.

Автором разработана и внедрена на уровне субъекта Российской Федерации система мер по оптимизации деятельности ЦЗ и трехуровневая шкала оценки их работы. Это дает возможность руководителям здравоохранения, практическим врачам и, что очень важно, родителям детей посетивших центр здоровья, оценить эффективность его работы.

Выводы диссертации отражают все этапы проведенного исследования. Предложения структурированы, адресны, вытекают из глав собственного исследования.

Считаю, что диссертационное исследование Неволina Ю.С. «Научное обоснование организации работы межтерриториального центра здоровья для детей», выполненное под руководством профессора Модестова А.А. является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена

важная для педиатрии социально-гигиеническая задача по оптимизации деятельности межтерриториальных центров здоровья для детей и технология оценки их работы.

Работа полностью соответствует квалификационным требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Неволин Юрий Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.3 –общественное здоровье и здравоохранение.

Доктор медицинских наук, профессор,
Заведующий кафедрой общественного здоровья
и экономики военного здравоохранения
Федерального государственного бюджетного
военного образовательного учреждения высшего
профессионального образования «Военно-медицинская
академия имени С.М. Кирова» Министерства
обороны Российской Федерации

Русев Илья Трифионович

06.06.2016г

Подпись профессора Русева И.Т. заверяю

Начальник отдела кадров Военно-медицинской академии имени С.М.

Кирова

194044, г. Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, 6

Тел. 8 (812) 292-34-72

e-mail: Jatros@mail.ru



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Неволлина Юрия Сергеевича
«Научное обоснование организации работы межтерриториального
Центра здоровья для детей», представленной на соискание ученой
степени кандидата медицинских наук по специальности
14.02.03. – Общественное здоровье и здравоохранение.

Актуальность темы. Представленное исследование посвящено весьма важной проблеме - совершенствованию работы таких подразделений профилактической службы, как Центры здоровья для детей, которые появились в стране сравнительно недавно – в 2010 году. Однако накопленный опыт функционирования Центров уже позволил выявить как положительные моменты в их работе, так и недостатки. В связи с этим автор поставил одной из основных задач разработать и, что особенно важно, внедрить систему мер по оптимизации деятельности межтерриториального Центра здоровья для детей. Таким образом актуальность исследования очевидна.

Научная новизна заключается в том, что автором впервые означены проблемы организационного, технологического и информационного характера снижающие эффективность работы Центров здоровья. Выявлены конкретные факторы, влияющие на деятельность Центров здоровья и на основании этого разработана и внедрена система мер по оптимизации их работы.

Научно – практическая и теоретическая значимость исследования. Автором предложен алгоритм работы в образовательных учреждениях основанный на технологиях функционирования межтерриториального Центра здоровья. Теоретически обоснован и внедрен в деятельность дистанционных школ здоровья электронный каталог необходимых

методических материалов. Разработана технология первичной профилактики в социальных сетях интернет в виде онлайн ЦЗ, что позволило консультировать детей и их родителей по вопросам здорового образа жизни.

Автореферат изложен литературным языком, автор владеет материалом, выполнен большой объем работы которую безусловно можно считать завершенной. Основные положения работы хорошо аргументированы, выводы соответствуют целям и задачам исследования. Полученные результаты нашли отражение в 15 печатных работах, 6 опубликованы в изданиях рекомендованных ВАК. Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о доказательности и обоснованности научных положений и выводов, приведенных в автореферате.

Заключение. Судя по автореферату, работа Ю.С.Неволина «Научное обоснование организации работы межтерриториального Центра здоровья для детей» является законченным квалификационным исследованием, по своей актуальности, научной новизне и практической значимости соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присвоения ему искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Заведующий кафедрой общественного
здоровья и здравоохранения с курсом
истории медицины ГБОУ ВПО «Гверской государственный
медицинский университет» Минздрава России,
заслуженный работник Высшей школы РФ,
доктор медицинских наук, профессор

Красенков
В.Л. Красенков



О Т З Ы В

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук НЕВОЛНИНА Юрия Сергеевича по теме «Научное обоснование организации работы межтерриториального центра здоровья для детей» по специальности 14.02.03, общественное здоровье и здравоохранение

Диссертационная работа НЕВОЛНИНА Юрия Сергеевича направлена на решение важной медико-социальной задачи – научное обоснование организации и повышения эффективности работы межтерриториального Центра здоровья для детей.

Актуальность рецензируемой работы несомненна, она основана на необходимости поиска и обоснования оптимальных программ сохранения и укрепления здоровья детей и подростков Российской Федерации, являющихся приоритетными и рассматривающимися в качестве необходимой гарантии успеха всех социальных и экономических реформ в стране. С организацией ЦЗ появилась возможность использовать современные технологии для обследования больших групп детского населения, выявления факторов риска, функциональных расстройств и разработки адресных программ профилактики.

Глубокий анализ отечественных и зарубежных литературных источников по данной теме позволил автору сформулировать научную проблему: в организации работы ЦЗ для детей существуют проблемы медико-организационного, медико-технологического и информационного характера. Их выявление и научное обоснование мер по оптимизации профилактической деятельности ЦЗ для детей школьного возраста определили цель и задачи настоящего исследования.

Для решения поставленных цели и задач была выбрана адекватная методология, позволяющая с высокой степенью достоверности судить о различиях, либо совпадениях полученных автором результатов в сопоставляемых группах. Объемы групп на всех этапах исследований достаточны для последующей статистической обработки результатов.

Рецензируемая работа характеризуется научной новизной, заключающейся в разработке и внедрении на уровне нескольких субъектов Российской Федерации (Пермском крае и Республике Татарстан) системы мер по оптимизации деятельности ЦЗ и трехуровневой шкалы оценки их работы, включающей оценку руководителей ЦЗ выполнения функциональных обязанностей; оценку деятельности ЦЗ вышестоящим руководителем; по отчетным данным и соблюдению алгоритма выездной работы; оценку деятельности ЦЗ родителями, медицинскими работниками образовательных учреждений, экспертами.

Работа выполнена в строгом стиле, в доступной форме, грамотно. Использовано 136 отечественных и 57 иностранных источников, свидетельствующих о достаточной эрудиции автора по изучаемой проблеме.

По материалам диссертации опубликовано 15 печатных работ, из них шесть в научных журналах, включенных в перечень российских рецензируемых

научных журналов и изданий, и методические рекомендации. Разработаны практические предложения для органов управления здравоохранением, как на уровне Российской Федерации, так и на уровне ее субъектов. Результаты исследования широко представлены и обсуждены на научно-практических конференциях, внедрены в учебный процесс ГБОУ ВПО Красноярского, Рязанского, Уральского государственных медицинских университетов, а также Российского национального исследовательского медицинского университета им. Н.И. Пирогова.

Сформированные выводы соответствуют поставленным задачам и достаточно информативно, аналитически и методически обоснованы и свидетельствуют о глубокой проработке проблемы, что позволило соискателю выйти на реальное внедрение результатов в практику: издан совместный приказ Министерства здравоохранения и Министерства образования Свердловской области №1178-п/210-д от 16.09.2014 «О совершенствовании медицинского обеспечения в образовательных организациях Свердловской области».

В целом работа НЕВОЛИНА Юрия Сергеевича представляет собой законченный научный труд и соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 г. №842 в части требований, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

Замечаний по рецензируемому автореферату нет

Главный научный сотрудник
Заведующий лабораторией
медико-социальных проблем
НИИ комплексных проблем гигиены
и профессиональных заболеваний,
докт. мед. наук, профессор

В.Ф. Мажаров

13.06.2016

